Tampereen kesiyliopisto, kevit 2013
Talousmatematiikan perusteet, orvs1030

2. harjoitus, (pe 18.1.2013)

1. Yritys valmistaa kappaletavaraa g kappaletta viikossa. Yhden kappaleen materiaali- ja
palkkakustannus on 7 €, joten tuotannon méérasti riippuvat muuttuvat kustannukset ovat
VC = Tq (€ viikossa). Yrityksen kiinteédt kustannukset ovat FC = 11250 (€ viikossa). Li-
siiksi ahtaiden tuotantotilojen ja varastointiongelmien takia joudutaan turvautumaan yli-
ty6hon, josta aiheutuu kustannuseri LC = 0.005¢> (€ viikossa). Kokonaiskustannus vii-
kossa on siis 7C(g) = FC+VC + LC = 11250 + 7¢ + 0.005¢%. Tuotteen myyntihinta on
30€, joten tuottofunktio on TR = 30q (€ viikossa) ja voittofunktio on P(q) = TR —TC =
23g —0.005¢g — 11250 (€ viikossa). Piirri voittofunktion P(g) ja yksikkokustannusfunk-
tion AC(g) = TC(q)/q kuvaajat kun 0 < ¢ < 3000. Miki on AC(q):n yksikké? Miké on

mielestdsi jirkevi tuotannon mairi?
(Ohje: yksikot [g] = X2 [P] =

[(q)= 234
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2. Laske tehtiviissi 1 esiintyneen voittofunkfion derivaatta, eli

dp
P’(Q)=d—q-

07 Tarkista tehtiiviin 1 kuvan avulla nollakohdan paikka. Milld g:n

Milld g:n arvolla P'(q) =
arvoilla P'(g) > 0? Tarkista témikin tehtiivin 1 kuvan avulla

| L o

‘P(i)- 239 =0jovi el -l (25T
/

P(q)=l 23 —opig
q7’(i)::o G> | 23-001q:0

> 2R |= 00\1’

@.2'30051 WL%)UV

/ .
Plg)=z0 | & | zx-00iq20 cel. o Ll
S 21 | 209\ g \"0"0
tlow * i O,Q L{’g

3. Laske derivaatat

f1(3), kun f(x) =x* —4x,

a)
b) g'(x), kung(x)=7x*45x—3,
c) H(x), kunh(x)=3x-(x*-5)
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4. Yrityksen eriiiin tuotelinjan kysyntifunktio on p = 20 — 0.030q ja vastaava kustannus-

funktio on C(g) = 0.02¢> + 5¢ + 150. Milli tuotannon mérélld voitto on suurin mahdolli-
nen. Miké on maksimivoitto?
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5. Tehdas valmistaa viikossa tuotetta médrin ¢ ja myy sen hintaan p (euroa/tuote). On arvioi-
tu, ettd hintaan 4.00 €/tuote saadaan myytyé 100 tuotetta viikossa ja hintaan 3.00 €/tuote
saadaan myytyi 200 tuotetta viikossa. Kiytetidn seuraavassa laskelmassa lineaarista kysyn-
tifunktiota p(g) = 5 — 0.01¢. Tuotteen valmistaminen aiheuttaa kustannuksia 1,5 €/tuote ja
valmistusmidristi riippumaton kiinted kustannus on 230 €/viikko. Milld valmistusmadralli

yritys saa suurimman voiton?
(voitto=myyntitulo — kustannukset)
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6. Tarkastellaan uudelleen tehtivin 5 ongelmaa. Nyt kuitenkin yrityksen tuotantokapasiteet-
ti on 150 tuotetta/viikko. Yritys voi ylittii# kapasiteettinsa, jos se teettid kapasiteetin ylitté-
vin osan tuotteista ylityoni. Ylityoni tehdyn tuotteen valmistuskustannus on 1,6 €/tuote.

Jos ylity6td tehdéddn on kiinted kustannus 250 euroa/viikko. Milld valmistusméaralld yritys
nyt saa suurimman voiton (voitto = myyntitulo — kustannukset)?
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7. Erdin tuotteen kysynnin hintajousto on —2.1. Tuotteen hinta on nyt 20.50€/kpl ja sen @
kysyntd on 150kpl/kk.

a) Miten muuttuu tuotteen kysynt, jos tuotteen yksikkohintaa alennetaan eurolla?

b) Miten muuttuu myyntitulo R = pg, kun yksikkohintaa alennetaan eurolla?

¢) Kannattaako edelld kuvattu hinnan alentaminen eurolla, jos tuotteen valmistuskustannus

on C(g) = 300+ 12,00-¢+0.01-¢?

d) Voiko saman asian todeta rajatuoton ja rajakustannusten avulla?
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8. Olkoon kysyntiifunktio p = 20 — 0. 2q
(1) Miké on kysynnéin hintajousto, kun g =207
(2) Miki on kysynnin hintajousto, kun q =807
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